
Niederschrift
über die   25. Sitzung des Ausschusses für Kultur, Tourismus,  

Sport, Freizeit und Wirtschaftsförderung     

Sitzungstag: 10.06.10
Sitzungsort: Sitzungssaal des Rathauses 
Sitzungsdauer: 17:00 Uhr bis 17:55 Uhr

Teilnehmerverzeichnis: 
 

Vorsitzender
Wilhelmy, Hans-Jörg Dr.

Stellvertretender Vorsitzender
Andersen, Klaus

Ausschussmitglieder
Habersetzer, Ralph
Hartl, Arnulf Vertretung für Herrn Enno Ludewig
Makrinius, Ilse
Schönbohm, Heiko
Vahlenkamp, Dieter

Grundmandat
Schwanzar, Bernhard

Hinzugewählte Mitglieder
Gemeinhardt, Jochen

Verwaltung
Dankwardt, Angela
Müller, Mike
Riedel, Gabriele
Rüstmann, Dietmar
Wilms, Irmgard als Protokollführerin

Gäste
Graalfs, Rainer zu TOP 13 bis 17.45 Uhr

Entschuldigt waren:
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Tagesordnung:

TOP 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 17.00 Uhr.

  

TOP 2 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden 
Ausschussmitglieder

Der  Vorsitzende stellt  die  ordnungsgemäße  Ladung  und  die  Anwesenheit  der  oben 
genannten Ausschussmitglieder fest.

  

TOP 3 Feststellen der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.

  

TOP 4 Feststellen der Tagesordnung

Der  Vorsitzende  weist  auf  die  Erweiterung  der  Tagesordnung  um  den 
Tagesordnungspunkt 8.1. „Friesland Touristik; weitere Beteiligung der Stadt Jever“ hin.

Außerdem macht er darauf aufmerksam, dass der Tagesordnungspunkt 7 abgesetzt wer-
den könne.

Der Verwaltung sei ein erneuter Antrag angekündigt worden, bis heute liege dieser jedoch 
nicht vor.

  

TOP 5 Einwohnerfragestunde - Sitzungsunterbrechung -

- hiervon wird kein Gebrauch gemacht -

  

Zuständigkeit des Verwaltungsausschusses:
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TOP 6 19. Städte-Skat-Turnier Zerbst-Jever am 31.07./01.08.2010 in Zerbst im 
Rahmen der Städtpartnerschaft
hier: Übernahme der ungedeckten Buskosten
Vorlage: BV/256/2010

Ohne Diskussion empfiehlt der Ausschuss folgende Beschlussfassung:
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Die  ungedeckten  Kosten  für  die  Busfahrt  zum  „19.  Städte-Skat-
Turnier“ nach Zerbst am 31.07./01.08.2010 in Höhe von etwa 550,00 
Euro werden von der Stadt Jever getragen.

Abstimmung: mehrheitlich beschlossen:  Ja 6  Nein 1  Enthaltung 0  Befangen 0  

TOP 7 475 Jahre - Stadt Jever;
Aufführung eines Freilichtschauspiels auf dem Schlossplatz 
Antrag des Jever ArtEnsembles auf Gewährung eines Zuschusses

Dieser Tagesordnungspunkt wurde abgesetzt.  

TOP 8 Mitgliedschaft der Stadt Jever im Trägerverein "Gaudium Frisia" e. V.;
Erneute Gewährung einer Liquiditätshilfe
Vorlage: BV/264/2010

Beigeordneter Schönbohm äußert große Bedenken, in diesem Fall einer zusätzlichen 
Förderung von 0,14 € pro EinwohnerIn zuzustimmen, wenn andererseits die Zuschüsse 
für  die  Niederdeutsche  Bühne  gekürzt,  die  Minigolfanlage  aufgegeben  und  die 
Parkgebühren erhöht werden müssten.

Stadtoberamtsrat Müller erklärt, es handele sich in diesen Fall um eine Vorschussleis-
tung, die voraussichtlich erstattet werde.

Beigeordneter Hartl unterstützt die Aussagen des Beigeordneten Schönbohm. Die Frak-
tionen redeten permanent über notwendige Einsparungen, dennoch werde bei den laufen-
den Beschlüssen immer wieder gegen diese Absicht verstoßen. Es sei bereits vor einiger 
Zeit angeregt worden, die gesamten Mitgliedschaften der Stadt auf den Prüfstand zu stel-
len. Dieses sei bisher nicht vollzogen worden. Er werde in diesem Fall daher aus Protest 
mit nein stimmen.

Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag der Verwaltung abstimmen:
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Die Stadt Jever ist bereit, in den Jahren 2010 und 2011 an den Trä-
gerverein  „Gaudium  Frisia“  e.  V.  neben  dem  Mitgliedsbeitrag  in  
Höhe von 0,03 € pro Einwohnerin eine Liquiditätshilfe in Höhe von 
0,14 € pro EinwohnerIn zu zahlen.

Sofern  die  Finanzierung  des  Stückes  „Der  Schimmelreiter“  nach 
Abschluss  des Projektes  anderweitig  gewährleistet  werden kann, 
wird der Stadt Jever  diese Förderung vom Verein erstattet.

Der  notwendigen  überplanmäßgigen  Ausgabe  im  Haushaltsjahr 
2010 wird zugestimmt.

Abstimmung: mehrheitlich abgelehnt:  Ja 2  Nein 3  Enthaltung 2  Befangen 0  

Eigene Zuständigkeit:

TOP 8.1 Friesland Touristik; weitere Beteiligung der Stadt Jever
Vorlage: BV/260/2010

Beigeordneter Hartl trägt vor, er habe bereits im Finanzausschuss darauf hingewiesen, 
dass es sich in diesem Fall um eine 100 %-ige Erhöhung handele. Eine Beteiligung an der 
Friesland  Touristik  sei  für  die  Stadt  Jever  sicherlich  sinnvoll,  er  sei  aber  nicht  bereit, 
weitere 1.000 Euro zu zahlen, weil andere Kommunen sich aus dem Zusammenschluss 
zurückgezogen hätten. Eventuell sei es möglich, dass die Jever Marketing und Tourismus 
GmbH diesen Mehrbetrag aus ihren Mitteln begleiche.

Bürgermeisterin Dankwardt erklärt, in der Besprechung, an der sie in der letzten Woche 
teilgenommen habe, sei über das gesamte Thema lebhaft diskutiert worden. Herr Kiesbye 
aus Wilhelmshaven  habe davor gewarnt, dass die Region nicht mehr so wahrgenommen 
werde, wenn die einzelnen Kommunen nicht in einem Zusammenschluss vertreten seien. 
Dieses könne sie nur unterstützen. Die Friesland Touristik organisiere gemeinsame Pro-
jekte und Werbemaßnahmen, von denen alle beteiligten Kommunen profitierten. Die ost-
friesischen Gemeinden seien durch eine weitere Organisation vertreten und hätten sich 
daher aus der Friesland Touristik ein wenig zurückgezogen, während die Stadt Jever und 
die Gemeinde Wangerland auf diesen Zusammenschluss angewiesen seien. Die Gemein-
de Wangerland sei daher bereit, die 2.000 Euro zu investieren.

Herr Gemeinhardt erklärt, die Kooperation innerhalb der Friesland Touristik habe sich be-
währt.  Die  Jever  Marketing  und  Tourismus  GmbH  profitiere  von  diesem  Zusam-
menschluss.  Während  die ostfriesischen  Kommunen eine Ausweichmöglichkeit  mit  der 
Nordsee GmbH hätten, sei Jever auf diesen Verbund angewiesen, um an Messen und re-
gionalen Projekten teilnehmen zu können.

Ratsherr Andersen führt aus, auch im Bereich Tourismus müsse in den nächsten Jahren 
vieles überdacht  werden. Besonders  wichtig sei  es,  bestehende  Überschneidungen zu 
verhindern. Er regt an, den höheren Betrag in Höhe von 1.000 Euro nur für das Jahr 2011 
zu bewilligen, nicht aber gleichzeitig für die Folgejahre. In diesem Zeitraum sollte die wei-
tere Entwicklung abgewartet werden.

Bürgermeisterin Dankwardt ist der Meinung, die Friesland Touristik GmbH benötige eine 
Planungssicherheit.  Dafür  würde eine  Zusicherung  für  ein  Jahr  nicht  ausreichen.  Herr 
Kiesbye habe in der Vergangenheit sehr viel bewegt. Für zukünftige Planungen brauche 
er eine mittelfristige Sicherheit von mindestens drei Jahren.
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Der Vorsitzende gestattet Herrn Graalfs, sich zu diesem Thema zu äußern. 

Herr Graalfs hält  es für wichtig, dass die Kommunen auf der Ebene der Hauptverwal-
tungsbeamten Entscheidungen träfen, welche Entwicklung in diesem Bereich künftig an-
gestrebt werden solle. Ferner müsse berücksichtigt werden, dass die ostfriesischen Kom-
munen sich weiterhin organisieren würden. Unter dieser Voraussetzung sei es auch für 
Jever und Wangerland sehr wichtig, einem regionalen Verbund anzugehören.

Der Vorsitzende lässt sodann über den Beschlussvorschlag der Verwaltung abstimmen:
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Die Stadt Jever beteiligt sich ab dem Jahr 2011 mit 2000 € an der Fi-
nanzierung der Friesland Tourist.

Abstimmung: mehrheitlich abgelehnt:  Ja 3  Nein 3  Enthaltung 1  Befangen 0  

TOP 9 Genehmigung der Niederschrift Nr. 24 vom 22. April 2010 - öffentlicher 
Teil -

Diese Niederschrift wird einstimmig genehmigt.

  

TOP 10 Mitteilungen der Verwaltung

- keine -

  

TOP 11 Schließen der öffentlichen Sitzung

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 17.20 Uhr.

  

Genehmigt:

Dr. Hans-Jörg Wilhelmy Angela Dankwardt Irmgard Wilms
Vorsitzende/r Bürgermeisterin Protokollführer/in

Seite 7 von 8



Seite 8 von 8


